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Αθήνα, 02.06.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 

Θέμα: Σε αδιέξοδο η αποκατάσταση των σεισμόπληκτων του Δήμου 

Μινώα Πεδιάδας Κρήτης. 

Σχεδόν πέντε χρόνια μετά τον καταστροφικό σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 

2021 στον Δήμο Μινώα Πεδιάδας Ηρακλείου, οι σεισμόπληκτοι εξακολουθούν 

να βρίσκονται αντιμέτωποι με σοβαρά εμπόδια στην αποκατάσταση των 

κατοικιών τους και στην υλοποίηση των απαραίτητων παρεμβάσεων 

ενεργειακής αναβάθμισης. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η εξαιρετικά 

περιορισμένη παράταση που δόθηκε προ ημερών μετά το αίτημα των 

ταλαιπωρημένων κατοίκων  στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025», μόλις έως τις 

30 Ιουνίου 2026. Τη στιγμή μάλιστα  που σε προηγούμενα προγράμματα, όπως 

το «Εξοικονομώ 2021» και το «Εξοικονομώ 2023», είχαν δοθεί πολύ 

μεγαλύτερες χρονικές παρατάσεις και παρά το γεγονός ότι τα συγκεκριμένα 

προγράμματα διέθεταν σαφώς μεγαλύτερο χρόνο υλοποίησης. 

Το γεγονός αυτό δημιουργεί εύλογα ερωτήματα, ιδίως όταν πρόκειται για 

πρόγραμμα που έδωσε προτεραιότητα σε σεισμόπληκτους και ΑμεΑ, δηλαδή 

σε κατηγορίες πολιτών με επιπρόσθετες ανάγκες αποκατάστασης. Λόγω αυτών 

των δεδομένων γεννάται εύλογα η απορία για το εάν τελικά η κυβέρνηση 

προτίθεται να βοηθήσει ουσιαστικά τους σεισμοπαθείς κατοίκους αφού είναι 
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γνωστό ότι πρακτικά η δοθείσα παράταση δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της 

πραγματικότητας.  

Επί της ουσίας οι δικαιούχοι καλούνται να ολοκληρώσουν κρίσιμες εργασίες 

μέσα σε ασφυκτικά χρονικά περιθώρια μόλις δύο- τριών μηνών. Σε μια 

νησιωτική περιοχή όπως η Κρήτη που υπάρχουν καθυστερήσεις στην 

μεταφορά και προμήθεια βασικών υλικών -όπως κουφώματα κ.α.- και με 

χρόνους παράδοσης που φθάνουν ακόμη και τους δύο ή τρεις μήνες.   Επίσης  

υπάρχουν και οι δυσκολίες της στατικής ενίσχυσης των κατοικιών που,  σε 

πολλές περιπτώσεις, πρέπει να προηγηθεί των ενεργειακών παρεμβάσεων. 

Παράλληλα, η συνεχιζόμενη αύξηση του κόστους κατασκευής, λόγω των 

διεθνών εξελίξεων, της ενεργειακής κρίσης και της γεωπολιτικής αστάθειας, 

επιβαρύνει περαιτέρω τους σεισμόπληκτους, ενώ το ισχύον τιμολόγιο της 

ΔΑΕΦΚ παραμένει σημαντικά χαμηλότερο από το πραγματικό κόστος 

επισκευής και αποκατάστασης. 

Οι συνθήκες αυτές δημιουργούν ουσιαστικά καθεστώς αποκλεισμού για 

πολλούς σεισμόπληκτους δικαιούχους, οι οποίοι κινδυνεύουν να απενταχθούν 

από το πρόγραμμα, όχι λόγω δικής τους  αδράνειας, αλλά εξαιτίας 

αντικειμενικών και τεκμηριωμένων δυσκολιών που η ίδια η Κυβέρνηση 

γνωρίζει. 

Επειδή η αποκατάσταση των σεισμόπληκτων κατοικιών των παραπάνω 

περιοχών  αποτελεί υποχρέωση της Πολιτείας και ήδη έχει αργήσει. 

Επειδή οι ασφυκτικές προθεσμίες και η ανεπαρκής χρηματοδότηση οδηγούν 

σε πραγματική αδυναμία ολοκλήρωσης των έργων. 

Επειδή οι σεισμόπληκτοι δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται με δυσμενέστερους 

όρους σε σχέση με προηγούμενα προγράμματα- που απευθύνονταν ευρέως 

στους πολίτες- αλλά  αντιθέτως πρέπει να αντιμετωπίζονται με την σχετική 

ευαισθησία και μέριμνα.  

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
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1).  Προτίθεστε να προχωρήσετε σε ουσιαστική, τουλάχιστον τρίμηνη, 

παράταση του προγράμματος «Εξοικονομώ 2025» για τους σεισμόπληκτους 

και τις ευάλωτες κατηγορίες δικαιούχων; 

2). Σε περίπτωση που δεν καταστεί εφικτή η παράταση του «Εξοικονομώ 2025» 

λόγω των χρονικών δεσμεύσεων του Ταμείου Ανάκαμψης, εξετάζεται η 

δυνατότητα μεταφοράς των έργων ως «γέφυρα» σε άλλο χρηματοδοτικό 

εργαλείο, όπως το ΕΣΠΑ ή το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο, χωρίς απένταξη των 

δικαιούχων όπως έχει ήδη προταθεί στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης 

της 19ης Μαρτίου 2026 για το σχέδιο νόμου «Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο, 

Ταμείο Εκσυγχρονισμού και άλλες Διατάξεις»; 

3).  Προτίθεστε να αναπροσαρμόσετε άμεσα το τιμολόγιο της ΔΑΕΦΚ και τα 

ανώτατα όρια της στεγαστικής συνδρομής με βάση τους επίσημους δείκτες 

κόστους της ΕΛΣΤΑΤ και τις πραγματικές συνθήκες της αγοράς;  

4). Υπάρχει σχεδιασμός για θεσμοθέτηση σταθερού μηχανισμού 

επικαιροποίησης των τιμών αποκατάστασης, ώστε οι αποζημιώσεις να 

ανταποκρίνονται στις πραγματικές μεταβολές του κόστους κατασκευής και να 

μην απαξιώνονται με την πάροδο του χρόνου;  

Ο ερωτών Βουλευτής  

Ευάγγελος Αποστολάκης  

 

 

 

 




